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Офіційного опонента на дисертацію Оксани Михайлівни Кохан

«Геолого-палеоокеанографічні умови осадонагромадження середньо-верхньомайкопських газоносних відкладів західної частини Причорноморського мегапрогину», поданої на здобуття наукого ступеня кандидата геологічних наук

за спеціальністю 04.00.17 – геологія нафти і газу

Одним із пріоритетних завдань сучасного розвитку України є розширення її паливно-енергетичної бази. В Південній нафтогазоносній області України виявлені поклади газу на шельфі Чорного моря. Актуальність роботи зумовлена тим, що майкопська серія є регіонально газоносним осадовим комплексом, продуктивність якого пов’язана з піщано-алевролітовими горизонтами, просторово-вікові особливості розвитку яких дотепер достеменно не визначені.
В цьому зв’язку дисертаційна робота О. М. Кохан, присвячена вивченню літолого-фаціальних та седиментолого-палеоокеанографічних особливостей середньо-верхньомайкопських відкладів західної частини Причорноморського мегапрогину з метою оцінки їх газоперспективності з літогенетичних позицій є вельми актуальною.
Дисертаційна робота складається із вступу, семи розділів та списку використаних літературних джерел із 77 найменувань. Вона містить 140 сторінок друкованого тексту, включаючи 47 рисунків і 5 таблиць та висновків Рукопис структурно відповідає встановленим вимогам.
У вступі розкрито актуальність теми, показано її зв’язок з науковими програмами ІГГГК НАН України, відображено мету і основні завдання дослідження, наукову і практичну значимість роботи та особистий внесок автора у її вирішення, наведено дані про публікації та апробацію роботи, обсяг використаного фактичного матеріалу.

В першому розділі на підставі аналізу і узагальнення літературних даних висвітлені основні питання тектонічної та геологічної будови, стратиграфії та газоносності майкопських відкладів Причорноморського мегапрогину. Розділ добре ілюстрований геологічними картами, стратиграфічними колонками, тектонічними схемами тощо.
У другому розділі узагальнений стан вивчення та історія даслідження літології та газоносності майкопських відкладів Причорноморського мегапрогину.

У третьому розділі описані методичні засади вивчення середньо- та верхньомайкопських відкладів, які апробовані рядом дослідників при вивченні крейдових, еоценових та нижньомайкопських відкладів регіону та викладена послідовність їх виконання.

У четвертому розділі за характером співвідношення аргілітів, алевролітів і пісковиків типізовано розрізи відкладів середнього та верхнього майкопу. Середній майкоп: Тендрівський тип розрізу характеризується наявністю у верхній та середній частинах потужних (до 10 - 15 м) горизонтів пісковиків та алевролітів; Борисівський – є істотно глинистим з рівномірним розвитком окремих шарів (до 1 м) алевролітів; Гамбурцівський – відрізняється наявністю у нижній частині шарів пісковиків (до 2 м); Центральний – характеризується рівномірним поширенням у розрізі пластів алевролітів та пісковиків потужністю 1,5-2 м. Верхній майкоп: Голіцинський тип розрізу характеризується рівномірним чергуванням тонких (до 3–5 м) шарів цих порід; Фланговий – відрізняється розвитком у нижній та верхній частинах потужніших (до 7–9 м) горизонтів пісковиків та алевролітів; Тетянівський тип за літологічною структурою подібний до Голіцинського, але його потужність не перевищує 70 м; для Каіркінського – притаманні потужні (до 20–30 м) алевролітові та піщано-алевролітові пачки. 

Встановлені особливості літолого-фаціальної зональності відкладів. Для середнього майкопу локалізовано п’ять ареалів максимального розвитку пісковиків: Тендрівський, Шмідтівський (ізоліти пісковиків понад 100 м), Фланговий, Центральний та Десантний (ізоліти 50-100 м). Поле максимального поширення алевролітів (ізоліти 200-350 м) тяжіє до центральної частини седиментаційного басейну (Михайлівський та Таврійський депоцентри). Для верхнього майкопу на фоні зменшення площі розвитку відкладів цього віку kокалізовано два ареали підвищеної піскуватості: Фланговий та Каркінітсько-Каіркінський (ізоліти 50-60 м), натомість, алевроліти характеризуються регіональним поширенням.
У п’ятому розділі встановлена літмологічна  будова відкладів середнього та верхнього майкопу. Виділено субрегіональні алевроліто-піщані пачки, які розмежовані глинистими нашаруваннями. Показано, що просторово-вікова локалізація цих кластогенних пачок добре корелюється з епізодами зниження рівня моря протягом олігоцен-міоценового часу. Так, на початку пізнього майкопу певне зниження рівня водойми зумовило нагромадження переважно кластогенних літотипів (базальних верств). Подальші трансгресивні тенденції спричинили формування переважно пелагічних пелітових та алевро-пелітових мулів. Наприкінці пізньомайкопського часу знову проявився регресивний епізод з утворенням алевроліто-піщаних акумулятивних тіл. 

У шостому розділі Створені палеоокеанографічні моделі на початок та кінець пізнього олігоцену (час формування кластогенних пачок МС–І та МС–ІІІ та ранній міоцен).

Показано, що на початку пізнього олігоцену (пачка Мс-І) домінували прибережно-морські та алювіально-дельтові умови осадонагромадження. Скид уламкового матеріалу забезпечували три річкові системи, які дренували терени Молдавського суходолу. Кластичний матеріал формував невеликі тіла русел, гирлових барів та конусів виносу. 

Наприкінці пізнього олігоцену (пачка Мс-ІІІ) інтенсивність теригенного скиду зменшилася. Три розподільчі водотоки р. Пра-Дністер сформували невеликі акумулятивні тіла русел, конусів виносу, гирлових та вздовжберегових барів. Основний же обсяг кластичного матеріалу в басейн надходив з північного сходу.

Обстановки пізньомайкопського осадонагромадження відрізнялися зменшенням площі водойми, зростанням поширення акумулятивних кластогенних тіл та зміною головного напрямку скиду теригенного матеріалу з північно-західного на північно-східний. 
У сьомому розділі, виходячи з встановленої автором літологічної структури відкладів та відомої залежності типу порід-колекторів від літологічних параметрів розрізу, здійснений прогноз поширення горизонтів порід-колекторів та флюїдоупорів у відкладах середнього майкопу Причорноморського мегапрогину. Вперше обґрунтовано виділені пачки колекторів тріщинного типу, можливість існування яких передбачалася у роботах деяких попередніх дослідників. Звертає увагу виділені прогнозні субвертикальні зони літогенетичної тріщинуватості які, могли формуватися внаслідок нерівномірного ущільнення літологічних тіл різного складу. Такі зони є важливими в нафтогеологічному аспекті, оскільки могли сприяти дискретній міграції вуглеводневих флюїдів, визначаючи тим можливість збереження покладів у тих чи інших резервуарах.

У підсумку літофізичних досліджень автором спрогнозовано  розвитку перспективних об’єктів у пастках антиклінального типу – площі: Голіцина, Міжводненська, Штормова, Архангельська; та у пастках літологічного типу – ділянки: Тендрівсько-Таврійська, Одесько-Осетрова, Каркінітсько-Борисівська.
Заключна частина дисертації завершується обґрунтованими висновками. 
Можна відмітити наступні зауваження.
1. Не зовсім логічним, на мій погляд, є локалізація конусів виносу у підошві середнього майкопу в склепінні Голіцинської структури (Рис. 6.2). Такі утворення скоріше мають тяжіти до депресій.
2. В аспекті формування нафтогазових систем не акцентовано розкрите питання щодо вмісту ОР та його значення у формуванні газових родовищ у майкопських відкладах.

3. На рисунку 7.6 в умовних позначеннях відсутнє позначення літологічних заміщень. Крім того доцільно було би деталізувати аргументацію виділення цих зон.

4.Виділені автором тріщинні колектори, як показали результати петрографічних досліджень пов’язані з аргілітами. Тобто фактично їх можна віднести до нетрадиційного типу колекторів. Варто було би на цьому наголосити. Втім це питання може стати предметом подальших досліджень.

Висновок. Висловлені зауваження суттєво не впливають на загальну високу оцінку дисертаційної роботи О. М. Кохан. 
Оцінюючи роботу в цілому, необхідно зазначити, що О. М. Кохан дослідила літолого-фаціальні та седиментолого-палеоокеанографічні особливості середньо-верхньомайкопських відкладів західної частини Причорноморського мегапрогину та оцінила їх газоперспективність з літогенетичних позицій.

Автореферат повністю відповідає змістові та послідовності розділів дисертації, містить вступ, висновки, список опублікованих праць за темою дисертації, резюме українською, російською та англійською мовами. В опублікованих працях достатньою мірою відображені основні результати наукових досліджень. Вони апробовані на міжнародних та закордонних наукових конференціях. 
Вважаю, що дисертаційна робота О. М. Кохан є самостійно завершеною науковою працею, яка має наукове та практичне значення
Дисертація відповідає п. 9, 11 «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника» затвердженого 
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